



AÑO XXVIII.—Número 10.268

SANTANDER—Martes 10 de febrero de 1920

Teléfono número 139

## Las elecciones de concejales

### EN LA CAPITAL

Amaneció el domingo un día espléndido. Desde primera hora se observó en las calles movimiento de fuerzas. La autoridad militar había adoptado todo género de precauciones para garantizar el orden público. Se sabía que la lucha había de ser empeñada y se tenía que sobre todo, entre republicanos y socialistas, degenerase en actos de violencia. No era esta suposición infundada. En los distritos donde los socialistas contendían con los republicanos, la excitación de ánimos era muy grande. Ya en los días anteriores a la elección habían ocurrido incidentes, por ejemplo, el accidentado mitin que los republicanos celebraron en el cuarto distrito y que se vio interrumpido por los socialistas que quedaron dueños del campo, cambiando entre unos y otros fuertes improperios.

Era muy de temer algún choque personal, sobre todo en los distritos cuarto, sexto y séptimo. No eran excesivos por lo tanto las precauciones.

Afortunadamente nada hizo falta. La lucha, aunque se sostuvo con ardor durante todo el día no dio lugar a desórdenes ni a violencias. Alguna discusión aislada, los acostumbrados grupos a las puertas de los colegios, insultos y recriminaciones, eso fué todo. En el Ayuntamiento estuvo durante todo el día una sección del regimiento de Valencia, al mando de un oficial. Y en todos los distritos se situaron parejas de la guardia civil y de caballería. Quizás a esto se debió el que el día se deslizase tranquilo y que los escrutinios se pudiesen celebrar en paz.

### RECORRIENDO LOS DISTRITOS.—EL PRIMERO

Desde primera hora empezamos a recorrer los distritos, recogiendo datos acerca de la marcha de la elección.

El distrito primero se compone de cuatro secciones. La primera está instalada en la planta baja de la Audiencia antiguo Ayuntamiento. Es un local sencillo y estrecho, donde apenas caben seis personas. Es una vergüenza que no se encuentre otro local para estos casos. Cuando llegamos una nube de interventores, candidatos y apoderados se apretujaba allí.

Algunos interventores, no teniendo donde sentarse, tenían que permanecer en pie. Desde primera hora fué grande allí la afluencia de electores. En este distrito, que es uno de los más independientes de la ciudad, las dos coaliciones habían trabajado al cuerpo electoral con gran empeño. La coalición de conservadores, católicos y mauristas había organizado admirablemente la elección en el distrito. El triunfo que anticipábamos para los señores Correa, Velasco y Jorjín se tenía por indiscutible. Sin embargo los de la coalición contraria se las prometían muy felices. Tenían a su favor el apoyo oficial.

La Alcaldía había estado convertida durante muchos días en oficina electoral. No se perdonó ninguna coacción. Se dispuso de rondas de votantes que habían sido provistas de cédulas expedidas el día anterior.

En la sección primera fueron rechazados gran número de suplantes de nombres, que de allí iban a otras secciones a probar fortuna.

La afluencia de electores fué tal que en varios momentos hubo largas colas.

Se registraron los curiosos incidentes de todas las elecciones. Como nota curiosa que prueba lo reñida que estuvo la lucha en casi todos los distritos, citamos un hecho:

A eso de la una de la tarde, se presentó a votar el candidato liberal que luchaba por el distrito segundo, y al entregar la papeleta, dijo:

—Vengo a votar después de haber derrotado en el distrito segundo al candidato católico.

Esto prueba la desorientación que a aquella hora había acerca del resultado de los escrutinios en general.

En esta sección primera estaban las personas más caracterizadas de uno y otro bando. Recordamos al candidato conservador señor Correa; a los señores Lainez (padre e hijo); al concejal maurista señor Lamera, y a muchos más.

Los resultados en esta sección, fueron los siguientes:

Correa, 126 votos; Díez de Velasco, 121; Jorjín, 109. Los votos de la coalición contraria, fueron:

San Miguel reformista, 81; Raba, republicano, 80; del Campo, liberal, 84; independiente señor Álvarez San Martín, 44.

En la sección segunda (sótanos de la Esperanza), el escrutinio arrojó las siguientes cifras:

Correa, 117 votos; Díez de Velasco, 126; Jorjín, 147; San Miguel, 80; Raba, 80; del Campo, 83; Roberto Álvarez, 58; Germán Álvarez San Martín, 26.

En la sección tercera (escuelas de Numanca), hubo también mucha animación. Nunca se ha conocido en las pri-

meras horas de la mañana tal afluencia de electores. También allí menudearon los "bóldos", muchos de los cuales fueron rechazados, pero algunos lograron pasar. Los falsos electores iban también provistos de cédulas expedidas el día anterior. No se durmió ciertamente el señor alcalde. En esta sección y en la cuarta, los socialistas demostraron gran actividad y obtuvieron votaciones muy lucidas.

He aquí los resultados:  
Correa, 128 votos; Díez de Velasco, 135; Jorjín, 122; San Miguel, 105; Raba, 101; del Campo, 120; Roberto Álvarez, 67; Álvarez San Martín, 20.

En la cuarta sección (parque de Bomberos Voluntarios), los resultados fueron también muy halagüeños para la coalición. En este colegio estaba nuestro querido amigo el exdiputado provincial, don Leandro Mateo, que tomó una parte muy activa en la dirección de los trabajos. He aquí los resultados:

Correa, 146 votos; Díez de Velasco, 147; Jorjín, 132; San Miguel, 83; Raba, 92; del Campo, 80; Roberto Álvarez, 103; Álvarez San Martín, 15.

Los resultados totales en el distrito, son:

Don Fernando Correa (conservador), 517; Díez de Velasco, maurista, 549; Jorjín, católico, 480; San Miguel, reformista, 349; Raba, republicano, 356; del Campo, liberal, 367; Roberto Álvarez, socialista, 280; Álvarez San Martín, independiente, 405.

Triunfaron, pues, los tres candidatos de la coalición, por las mayorías, y los señores del Campo y Raba, por las minorías, siendo derrotado el reformista señor San Miguel.

La derrota del señor San Miguel causó gran extrañeza. Todos le creían triunfante y daban por derrotado al republicano señor Raba. Pero las urnas guardan sorpresas.

### DISTRITO SEGUNDO

En el distrito segundo la elección no ofrecía dudas para nosotros. El triunfo del candidato de nuestra coalición era indiscutible. Sin embargo, los contrarios se movieron mucho y hasta última hora confiaron en el triunfo. Todos los primates de la coalición, empezando por el alcalde, trabajaron personalmente la elección del liberal democrata don Pedro Álvarez San Martín.

En las dos secciones de este distrito, el resultado fué:

Don Manuel Herrera Orja, del Centro Católico, 317 votos; don Pedro Álvarez San Martín, 285.

Triunfó, por lo tanto, el señor Herrera Orja.

Los señores Fernández Quintanilla y Lama, que dirigieron la elección de las fuerzas coaligadas, fueron muy felicitados.

### DISTRITO TERCERO

También en este distrito se cumplieron nuestros vaticinios. Sabíamos que triunfarían los señores López Dóriga y Vivas, de la coalición, y el liberal señor Breñosa, y así ha sido.

Claro es que al única fuerza que puede aspirar al puesto de la minoría es republicana. Pero desde el momento en que los republicanos entraron en coalición y aceptaron en su candidatura un liberal, y además siendo éste una persona tan estimada y tan bien relacionada entre las clases conservadoras como el señor Breñosa, ellos mismos se resignaban a perder el puesto, que luchando solos hubieran obtenido de fijo.

En la sección primera, que comprende casi todo el muelle y calles inmediatas, el resultado fué:

Don Fernando López Dóriga (conservador), 192; don Nicolás Ceano Vivas, (maurista), 165; don Angel Breñosa (liberal), 107; don Domingo Campuzano (republicano), 29.

En la sección segunda, integrada casi en su totalidad por pescadores, el resultado para las fuerzas conservadoras no pudo ser más halagüeño. A pesar de ser vecino de esa sección el candidato republicano, el escrutinio arrojó las siguientes cifras:

Dóriga, 150 votos; Vivas, 142; Breñosa, 142; Campuzano, 123.

En la sección tercera (parque de bomberos municipales), siempre hubo mayoría republicana. El resultado fué:

Dóriga, 147; Vivas, 405; Breñosa, 146; Campuzano, 129.

Los resultados totales fueron:

Dóriga (conservador), 459; Vivas, (maurista), 382; Breñosa (liberal), 395; Campuzano (republicano), 281.

Este último fué derrotado.

### CUARTO DISTRITO

Los resultados de este distrito fueron una sorpresa para nosotros. No seríamos sinceros si lo ocultáramos. Sabíamos que mejor habían empleado los candidatos de la coalición contraria; pero no creímos que los emplearían en la medida que lo hicieron. El distrito, formado casi todo él por gente pobres y necesitadas, fué regado

materialemente de oro. Esto no es un secreto para nadie y los propios interesados han andado proclamándolo por ahí a gritos. Sólo así se explica que a pesar de la crisis general porque atraviesa el partido republicano en Santander, y que se reflejó en la elección de los demás distritos, y a pesar de haber una candidatura socialista que obtuvo más de 200 votos, el señor Mateo consiguiese una votación superior a la que en los tiempos de mayor pujanza del republicanismo obtuvieron, en este mismo distrito, candidatos de tanto prestigio como el señor Suárez Quirós.

Unase a esto que elementos de nuestra coalición no desplegaron el entusiasmo que debieran, ni todos los esfuerzos estuvieron debidamente coordinados. En el Sardinero, que fué la sección que decidió la elección, y donde se debía haber tenido mayoría, no votó sino una parte pequeña del censo. Esta apatía y este descuido en esta sección, influyeron en el total. Los resultados de las cuatro secciones fueron:

Don Antonio Labat (conservador), 486; don Eduardo Huidobro (del Centro Católico), 479; Vega Lamera (maurista), 508; Mateo (republicano), 646; Expósito (republicano), 558; Vázquez Mata (liberal), 531; Buján (socialista), 237; Bruno Alonso (socialista), 246.

Nuestros amigos, a pesar de las circunstancias adversas de la lucha, cumplieron con su deber lealmente, dando una prueba de disciplina y de firmeza hasta el último momento. Despreciando el éxito personal o político, atendieron sólo al triunfo de la coalición. Los votos en seco fueron rarísimos, a pesar de los elementos incondicionales con que en el distrito contamos.

### QUINTO DISTRITO

Ya advertíamos en nuestras profecías electorales, que la pelea en este distrito había de ser muy dura y muy difícil para los elementos de coalición. Como en el cuarto distrito, también aquí corrió el dinero. La lucha entre un industria acomodado, amparado por un partido como el reformista, dispuesto a gastar el dinero, y un modesto obrero manual, no era proporcionada.

El resultado en las tres secciones fué el siguiente:

Urresti (del Centro Católico), 359; don Cándido García (reformista), 598.

### SEXTO DISTRITO

Una de las mayores satisfacciones de la lucha de ayer, nos la proporcionó la elección del sexto distrito. Este cantón invencible de los republicanos, durante tantos años, se vino a tierra el domingo con estrépito. En lo sucesivo los republicanos no representarán allí nada y sólo habrá dos fuerzas en presencia para disputarse el triunfo. Los liberales, que alardeaban también de compartir la hegemonía del distrito con los republicanos, habrán sufrido un desengaño. Unidos liberales monárquicos, republicanos y reformistas, sólo consiguieron para su candidato, el señor Pereda Fernández, 252 votos, mientras el candidato conservador obtuvo 415. Estas cifras tienen una elocuencia que salta a la vista. Los progresos de nuestros amigos en estas barriadas obreras, se acentúan por momentos. La elección de ayer, aun sin triunfo, debe enorgullecer a los directores de nuestras fuerzas, el diputado provincial señor Bofín, el concejal don Julián Ortiz y al jefe del distrito don Leopoldo Sáinz.

Los republicanos quedaron descartados desde el primer momento y la lucha se circunscribió a socialistas y a conservadores. Los socialistas desplegaron allí todas sus fuerzas, y prevaleció de que el presidente de la segunda sección era correligionario suyo, camparon por sus respetos. En esa sección no se dió posesión al interventor conservador, que era nuestro querido amigo don Baldomero Perales. Otros amigos nuestros fueron amenazados. A pesar de esto, la diferencia en las votaciones fué tan exigua, que si hubiéramos apelado a los procedimientos empleados por republicanos y liberales en otros distritos, el triunfo hubiera sido facilísimo.

En la sección primera, don José Quintanilla Olavarrieta (conservador), obtuvo 140 votos; el republicano don Jenaro Pereda, 50, y el socialista señor Ramos, 72.

Sección segunda: Quintanilla, 95; Pereda, 61; Ramos, 143.

Sección tercera: Quintanilla, 69; Pereda, 71; Ramos, 139.

Sección cuarta: Quintanilla, 141; Pereda, 70; Ramos, 107.

Total: Quintanilla (conservador), 415 votos; Pereda (republicano), 252; Ramos (socialista), 461.

### DISTRITO SEPTIMO

En el distrito séptimo (Catedral), la lucha para los conservadores no ofrecía interés. Se elegían dos concejales

y un puesto era indiscutible para ellos. Sin preparación electoral ninguna se podía haber triunfado allí. En cambio, el otro puesto se lo disputaron encarnizadamente el ex republicano y hoy liberal romanonista don Ernesto del Castillo que, según él mismo decía, era el candidato alcaldable, y el socialista don Antonio Vayas.

Era la primera vez que los socialistas iban a la lucha en este distrito. Y pueden sentirse atisfechos de su debut. Desde el primer momento arrollaron al señor Castillo.

He aquí los resultados de las tres secciones del distrito:

Sección primera (Ruamayor): don Luis Pereda Palacio (conservador), 123 votos; don Ernesto del Castillo (liberal), 93; don Antonio Vayas (socialista), 94.

Segunda sección (Maljano): Pereda, 109; Castillo, 66; Vayas, 122.

Sección tercera (Cuesta del Hospital): Pereda, 89; Castillo, 96; Vayas, 109.

Total: Pereda (conservador), 321; Castillo (liberal), 255; Vayas (socialista), 325.

Resultó derrotado, por tanto, el señor Castillo. Esta derrota fué la nota saliente de la elección del domingo, y se comentó ayer apasionadamente.

### OCTAVO DISTRITO

Peñacastillo: Anievas (conservador), 119 votos; Toca (católico), 151; García del Río (liberal), 410; Ontavilla (republicano), 275.

San Román: Anievas, 196; Toca, 173; García del Río, 144; Ontavilla, 193.

Monte: Anievas, 192; Toca, 168; García del Río, 131; Ontavilla, 146.

Cuefo: Anievas, 82; Toca, 166; García del Río, 108; Ontavilla, 126.

### IMPRESION FINAL

Luchando contra la Alcaldía, que puso en juego recursos inconcebibles, como el de las cédulas; contra el dinero de reformistas y liberales hábilmente administrado por los republicanos, la coalición que patrocinábamos obtuvo nueve puestos; otros nueve consiguió la coalición contraria. Los socialistas, luchando por su cuenta, han sacado dos concejales. Y los candidatos de nuestra coalición no han comprado un solo voto. Se han presentado al Cuerpo electoral sólo con su prestigio y su bandera. El triste privilegio de comprometer el censo y desmoralizar a los electores ha correspondido a los que tienen siempre en la boca la palabra "pureza del sufragio".

Estas elecciones han servido para certificar la defección del partido republicano. Los socialistas le han llevado todas sus masas. Lo ocurrido en los distritos sexto y séptimo lo prueba. De ese partido no queda ya más que el estado mayor.

### EL FUTURO AYUNTAMIENTO

El futuro Ayuntamiento lo compondrán:

Nueve conservadores, a saber:

Don Jenaro R. Lasso de la Vega don Manuel Mañueco, don Gervasio Gómez, don Joaquín Fernández Quintanilla, don Luis Ruiz, don Julián Ortiz y los ayer elegidos don Fernando López Dóriga, don Fernando Correa y don Luis Pereda Palacio.

Seis católicos: don Emilio Arri, don José Lavín Philip y don Angel Jado, y los ayer elegidos don Manuel Herrera Orja, don Emilio Jorjín y don Amador Toca.

Tres mauristas: don Ramón Díez de Velasco, don Nicolás Ceano Vivas y don Juan Antonio Vega Lamera.

Tres liberales albistas: don Patricio Rosales, don Gerardo Vázquez y don Angel Breñosa.

Tres romanonistas: don Rufino Peñayo, don Vidal Gómez Collantes y don Maceliano Amós del Campo.

Un demócrata: don Eduardo García del Río.

Nueve republicanos: don Manuel Torre, don Ramón Méndez, don Francisco Toledo, don Florencio Arce, don Eleofredo García, y los elegidos don Isidro Mateo, don Francisco Expósito, don Adolfo Raba y don Agustín Ontavilla.

Un reformista: don Cándido García. Un reformista: don Cándido García. Y dos socialistas: don Antonio Vayas y Antonio Ramos.

### EN LA PROVINCIA

He aquí el resultado de la lucha electoral del domingo, en los distintos Ayuntamientos de la provincia, donde hubo elección.

Ampuero.—Un liberal romanonista, un conservador y tres demócratas.

Anievas.—Dos católicos y un independiente.

Arenas.—Tres conservadores, dos católicos y un independiente.

Argoños.—Dos demócratas; un católico y un independiente.

Astillero.—Un conservador; seis romanonistas y un socialista.

Cabezón de la Sal.—Un conservador y cuatro demócratas.

Camargo.—Dos conservadores; un maurista; dos romanonistas y un independiente.

Campóo de Yuso.—Cinco romanonistas.

**EL SEÑOR**

## Don Eulogio Mazorra y Mazorra

ha fallecido en Tezanos (Villacarriedo) el día 30 de enero de 1920

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICION APOSTOLICA

**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos Amparo, Manuela, Arsenio, Herminia y Margarita; hijos políticos Ramón Sáenz Esles, Francisco Gómez Laso y Francisco Fernández Sáinz; hermanos Zacarías y María; hermana política doña Trinidad Martínez, viuda de Sáenz de Miera; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.

Santa María de Tezanos, febrero 9 de 1920.

**PRIMER ANIVERSARIO**

## D.ª Natalia Deus o Berasategui

que falleció en esta ciudad el día 1 de febrero de 1919

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su viudo don Santos Cepa; hijos don Manuel, don Alberto, doña María y don Santos; hijas políticas, nietos, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios el alma de la finada, por la que se aplicarán mañana 11, todas las misas disponibles, que se celebren en la parroquia de San Francisco, en las Iglesias de los reverendos Padres Agustinos y Pasionistas, y el día 12 en la de los reverendos Padres Carmelitas.

Santander 10 de febrero de 1920.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**PRIMER ANIVERSARIO**

DEL SEÑOR

## D. Filomeno Calderón y Rasines

que falleció en Soto-Iruz el 11 de febrero de 1919

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

**R. I. P.**

Su esposa doña Nicolasa Ruiz y Calderón, hija Adela, madre política, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

SUPLICAN a sus amistades tengan la caridad de encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en el Convento de Nuestra Señora del Soto el miércoles 11 del actual, a las diez de la mañana, por lo que vivirán agradecidos.

Soto-Iruz 9 de febrero de 1920.

Castro Urdiales.—Cuatro conservadores y tres independientes.

Cieza.—Cinco independientes.

Corvera.—Un conservador; un maurista y tres independientes.

Los Corrales.—Seis independientes.

Laredo.—Cuatro indefinidos; un maurista y un romanonista.

Miera.—Un maurista; tres romanonistas y un indefinido.

Pielagos.—Ocho conservadores y un romanonista.

Polanco.—Cuatro conservadores.

Rionansa.—Seis demócratas.

Riotuerto.—Dos conservadores; un maurista y dos romanonistas.

Las Rozas.—Dos conservadores y tres indefinidos.

Miera.—Un maurista; tres romanonistas y un indefinido.

San Felices de Buelna.—Cinco conservadores.

Toranzo.—Un conservador; un romanonista; un demócrata y dos indefinidos.

Santaña.—Tres mauristas y cuatro republicanos.

Torrejavega.—Un conservador; tres mauristas; dos liberales romanonistas; un republicano y un socialista.

Val de San Vicente.—Un conservador y cuatro demócratas.

Villacueva.—Un maurista; un romanonista y dos católicos.

Voto.—Cinco conservadores y dos romanonistas.

Faltan datos de Bareyo; Camaleón; Cartes; Luena; Mjengo; Potas; Rivamontán al Monte; San Miguel de Aguayo; Soba; Solórzano; Treviño; Tudanca; Valdáliga y Vega de Liébana.

**LAS ELECCIONES EN PIELAGOS**

Nuestros amigos políticos de este Ayuntamiento, por su honrada y escrupulosa actuación, aumentan el número de adeptos de una manera formidable.

De una u otra elección alcanzan resultados sorprendentes, habiendo en la celebrada el domingo, contado con las simpatías de casi la totalidad de los electores. Véase el resultado:

Correspondía elegir nueve concejales; seis por el distrito de Renedo y tres por el de Puente Arce. En el primero, que comprende también la sección de Vion, coparon nuestros amigos siendo elegido don Clemente Molino; don Eugenio Sáiz Palacios; don Manuel Solórzano; don Daniel San Miguel; don Ramón Madariaga y don Francisco Lanza, con una votación cada uno de 275 votos aproximadamente,

**\* LIQUIDACION \***  
**REBAJAS IMPORTANTES**  
**Percales a ocho perras**  
**5.000 piezas de tela blanca de 10 metros, a DOCE pesetas**  
**Precio fijo VIRGILIO CARRO Isabel II, núm. 4**

por 70 que obtuvieron los cuatro que cerraban la candidatura contraria.  
 Y en el segundo distrito, al cual pertenece la sección de Mortera, que elegía tres concejales, logró nuestra candidatura la mayoría.  
 Felicitamos con todo entusiasmo a nuestros queridos amigos en este Ayuntamiento por tan resonante triunfo.

**CASTRO URDIALES**  
 En las elecciones verificadas el domingo, triunfaron nueve candidatos amigos nuestros, de los doce que correspondían elegir en este Ayuntamiento.  
 La activa e intensa defensa de los intereses de aquella villa, que viene ejerciendo el diputado provincial don Constantino Helguera, ha tenido el premio merecido.

**RESUMEN TOTAL**  
 Según todos los datos oficiales recibidos hasta ahora en el Gobierno civil, el resultado de la votación en la provincia ha sido el siguiente:  
 Conservadores, 138.  
 Mauristas, 32.  
 Católicos, 16.  
 Romanonistas, 78.  
 Demócratas, 66.  
 Alhistas, 6.  
 Republicanos, 9.  
 Socialistas, 5.  
 Independientes, 81.  
 Indefinidos, 22.

**De Torrelavega**

**DESPUES DEL TRIUNFO**  
 Antes de la elección hemos llamado. Asistimos todos los días a las reuniones que se celebraban para que cada uno expusiese sus impresiones. Por lo tanto, estábamos en antecedentes. Y, sin embargo, callábamos.

A tal extremo llevamos el silencio, que cuando los pusilánimes exteriorizaban el enervante pesimismo, tuvimos la suficiente fuerza de voluntad para concretarnos a sonreír. ¡Los hay demoleedores!  
 Pero nunca dudamos. Siempre estamos sosteniendo que en Torrelavega la gente de orden somos los más. Y cuando, como ahora, luchamos los elementos afines en feal inteligencia, luce esplendoroso el faro del triunfo. Y llega a tal extremo el resultado, que hasta los enemigos se quedan sorprendidos y se ven obligados a reconocer que tenemos tras de nosotros una masa de opinión no despreciable.

Somos los más, repetimos. Conste. No lo decimos nosotros.  
 Lo dicen los números. Y los números tienen una elocuencia abrumadora!

Los seis candidatos de la coalición de las derechas, que salieron triunfantes el domingo, obtuvieron 1.705 votos, en tanto que los ocho candidatos republicanos y socialistas, solamente alcanzaron 900 sufragios.  
 Lo decimos con satisfacción. Han sido muy pocos los que se han retirado. Guardamos en cartera datos curiosísimos. En el distrito del Centro, en donde permanecimos todo el día, acompañando al simpático candidato señor Doaso, ingeniero perfitísimo, votó el 93 por 100. Y si se tiene en cuenta el número de fallecidos, ausentes y enfermos, bien podemos asegurar que no llegarán a seis los electores que en este distrito dejaron abandonado el cumplimiento del deber inexcusable de ciudadanía. Así debiera ser siempre. Y otro gallo nos cantara.

En el colegio de La Llama, que es eminentemente conservador, obtuvieron nuestros queridos amigos don Jesús Ruiz de Villa y don Alvaro Sañudo, el mayor número de sufragios de todos los candidatos del Ayuntamiento.  
 Y justo es consignar también que los cuatro concejales electos de la coalición, don César Hidalgo, don Miguel Doaso, don José Argumosa y don José Pedraja, alcanzaron los primeros puestos.

Vayan nuestros plácemes para los que han sabido encauzar y dirigir tan gloriosa jornada.  
 Con ellos, según frase espontánea y justiciera de un significado maurista se podría formar un ramillete y colocar en el centro de él a nuestro queridoísimo amigo y correligionario, el joven abogado, don José Ruiz de Villa, que supo sostener sin vacilaciones el área santa del entusiasmo, haciendo mover a los frios, a los tibios y a los indiferentes. En esta grata labor fué secundado, entre otros, por don Dámaso Salmones y don Ramiro Sañudo.

Del nuevo Municipio hablaremos otro día. Hoy sólo diremos que continúan en mayoría los concejales de las derechas. Por consiguiente, ellos elegirán al futuro alcalde.

Su labor será provechosa. Y sin ninguna duda, será secundada también por los concejales electos, de aboiengo republicano, don José Molleda y don Manuel Mazón, porque conocemos su rectitud, su indiscutible hombría de bien y su cariño acendrado a Torrelavega, algún tanto olvidada por aquellos concejales que no tuvieron en cuenta, para su actuación, lo mucho que obliga el empuje irresistible del progreso, que indica el camino que de-

ben seguir las personas y los pueblos. Sobre el nuevo concejal socialista, corramos un velo piadoso. Quizá mañana, por efecto de la voluntad y del buen deseo, que a veces hace milagros, podamos desvirtuar la atmósfera que le rodea.

**JOSE FERNANDEZ ESTEBAN.**  
**NOTAS MUNICIPALES**  
**LOS PRESUPUESTOS**  
 Ayer volvió a reunirse la Comisión de Hacienda, que continúa trabajando en la confección de los presupuestos.

**LA CARIDAD**  
 Ayer se celebró Junta ordinaria de la Caridad, bajo la presidencia del señor gobernador civil.  
 Se acordó sacar a concurso la construcción del Asilo nocturno "Reina Victoria". Oportunamente se publicará el correspondiente anuncio en los periódicos locales.  
 Se nombraron dos empleados del Asilo para los servicios de mendicidad.  
 Se acordó la apertura de diversos talleres de Artes y Oficios para que los niños asilados puedan hacer el aprendizaje de un oficio.  
 Asimismo se acordó, en principio, la creación de una escuela para muchachos vagabundos, los cuales, además de instrucción, recibirán diariamente alimentación.

También se acordó costear la carrera de Náutica a varios niños asilados.  
 Se tomó el acuerdo de asilar a varios niños pobres cuyas familias lo habían solicitado y que les correspondía ingresar por turno.  
 Además, se despacharon diversos asuntos de trámite.

**DE SANTOÑA**

**FUGADOS DE LA CARCEL**  
 De la cárcel del partido han logrado fugarse tres truhanes llamados Bartolomé López Alanda; Eulogio López Elegarría y Francisco Trata.  
 La guardia civil realiza activas pesquisas para capturarlos de nuevo.

**UNA DESGRACIA**  
 A las cinco de la tarde del domingo ocurrió una sensible desgracia que ha producido penosísima impresión en el vecindario de Santoña.  
 Urbano Fernández, en compañía de un hermano suyo y tres criados salió a dar una vuelta en una gasolinera por la bahía.  
 Ya de noche se les acabó la gasolina y quedaron al garete.  
 Una las zarcotas que hacen el servicio entre Trela y Santoña se les echó encima dando un fuerte golpe a la gasolinera.

A causa del golpe cayó al agua el joven Urbano, sin que los demás pudiesen prestarle auxilio.  
 Hoy se han hecho reconocimientos para encontrar el cadáver, pero sin resultado.  
 El desgraciado Urbano Fernández era un joven trabajador y honrado muy apreciado en Santoña.

**EL CORRESPONSAL.**

**Sociedad marítima**

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**  
 Entrados:  
 "Manuel L. Villaverde", con carga general.  
 "Valentín Fierros", de Avilés, con carbón.  
 "Juan García", de Avilés, con carga general.  
 "Clotilde García", de Avilés, con carga general.  
 "Eduardo Domínguez", de Gijón, con carbón.  
 "Isbjorn", de Cardiff, con carbón.  
 Despachados:  
 "Manuel L. Villaverde", para Gijón, con carga general.  
 "Valentín Fierros", para Bilbao, con carga general.  
 "Melero", para San Esteban de Pravia, con carga general.  
 "Carlos María", para Avilés, en lastre.  
 "El Gaitero", para Gijón, con carga general.

**VIAJERO DISTINGUIDO**

Ayer llegó de paso a esta ciudad el señor Fernández Regueru, gobernador civil de Vizcaya.  
 Cenó en compañía de su íntimo amigo don Eladio Santander, que va a encabezar el establecimiento de la indisposición que le aquejó días pasados.

**Las huelgas de construcción**

Esta huelga entra en una nueva fase. Por acuerdo de ambas partes, Asociación Patronal y Sociedades Obreras del ramo de construcción, que así lo han solicitado, interviendrá en el asunto la Cámara de la Propiedad Urbana, la cual ha convocado para hoy, a las once, a representaciones de las dos partes, para oír sus alegaciones y ver, después de estudiarlas, si puede llegarse a una pronta y satisfactoria solución.

**Gran Casino del Sardinero**  
 Hoy martes, 10 de febrero, a las seis en punto, BALDER, ventríl curo con sus muñecos.  
 Cinematógrafo: EL HONOR DE UN COBARDE, cine drama en cuatro partes.

**LOS CARNAVALES**

**TUNA ESCOLAR OVETENSE**  
 Mañana, miércoles, llegará a Santander la Tuna Escolar Ovetense, formada exclusivamente por alumnos de la Universidad de Oviedo, en número de 35.

Preside la Tuna don Luis Gómez, y dirige la parte musical el alumno de la Facultad de Derecho don Manuel Fresno, premio extraordinario del Conservatorio de Música.

También es premio extraordinario del Conservatorio el primer violín don Carlos Prieto, alumno del Doctorado de Derecho.

Los estudiantes que componen la Tuna han formado una doble quinteto de selección y tienen también un cuadro dramático, en el que figuran muy buenos aficionados al arte escénico.

Piensen los simpáticos estudiantes celebrar una fiesta en nuestro teatro, para lo cual, como se ve por lo dicho, cuentan con elementos más que suficientes.

Sabemos que será designada presidenta de la Tuna en Santander una bellísima y distinguida señorita, cuyo nombre no estamos autorizados para publicar hoy; pero que daremos mañana.

Dadas las simpatías que se sienten en Santander por Oviedo y los lazos verdaderamente fraternales que unen a Asturias y a la Montaña, es seguro que los simpáticos estudiantes de la región hermana serán objeto de una cariñosa acogida en nuestra ciudad, como lo fueron las agrupaciones musicales montañesas que visitaron otros años la capital asturiana.

**RONDALLA CANTABRIA**  
 Anoche estuvo a visitarnos en la Redacción la rondalla Cantabria, formada por unos cuantos jóvenes buenos aficionados a la música y amigos de pasar la vida agradablemente, que se han propuesto divertirse estos Carnavales, entreteniendo al mismo tiempo al vecindario.

Su propósito es laudable y celebraremos que lo realicen. Para ello cuentan con un escogido repertorio musical, que interpretan muy bien.

La comparsa ha elegido presidenta a la bella señorita Antonia Pichín.

Forman dicha agrupación musical los siguientes jóvenes:  
 Bandera, Felipe Novoa.  
 Comisión, Luis Sordo y Enrique Rodríguez.

Violín y director, Pablo Gil Benet.  
 Panderetas, Enrique Herrero y Alberto Costales.

Flauta, Carlos Rodríguez.  
 Bandurrias, José Sánchez, Celso Gil y Pablo Gil Sánchez.

Laut, José María Isó.  
 Guitarras, Luis M. Gil, Heliodoro Gil, Mariano N. Sánchez, Luis Buchs y Federico Ferreira.

**Bendición de un automóvil**

A las once de la mañana tuvo lugar el domingo último la bendición de un magnífico auto-furgón, fúnebre, recientemente adquirido por los conocidos y activos industriales señores Hijos de Ceferino San Martín.

Dió la bendición el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral don Ismael Gómez.  
 La numerosa concurrencia fué observada por los simpáticos jóvenes señores San Martín con un espléndido "lunch".

El auto-furgón fúnebre cuya bendición tuvo lugar, está montado sobre chasis "Metalurgic", de 48 HP., último modelo; la carrocería es de una sobria elegancia, muy en armonía con el fin a que está destinado el auto.

Los señores San Martín, que no perdieron medio para poner su Agencia de pompas fúnebres a la altura de las mejores del mundo, dotándola de todos los adelantos modernos, fueron muy felicitados por su nueva adquisición.

**Gran Casino del Sardinero**

Balder el notable ventríloco que ayer debutó en el Gran Casino, no necesita presentación. El público sardinero ha tenido ocasiones varias de aplaudirle y sabe que su número es uno de los más entretenidos y amenos que se presentan en los escenarios de espectáculo variado.

Sus muñecos son un verdadero prodigio de mecánica, y con la perfección de sus movimientos y los distintos matices de la voz, dan una exacta impresión de realidad, y hacen estar al público en constante risa con sus actitudes públicas y sus chistes y ocurrencias.

El público del Casino aplaudió mucho al notable ventríloco y salió muy contento del espectáculo.  
 Hoy, empezando a las seis de la tarde, se proyectará una película interesante.

**TEATRO PEREDA**

**Hoy martes 10 de febrero**  
**Sesión única de cinematógrafo, de seis y media a nueve**  
**PROGRAMA AJURIA**  
 La producción cinematográfica más perfecta del mundo.  
 Reprise de la interesante película, interpretada por LINA CAVALIERI.  
**- LA DAGA DE DIAMANTES -**  
 y estreno de otras interesantes películas.  
 Se despachan localidades en taquilla a de las once de la mañana.

nuela, don Arsenio, doña Herminia y doña Margarita; hijos políticos don Ramón Sáenz Esles, don Francisco Gómez Lasso y don Francisco Fernández Sáinz; hermanos don Zacarías y doña María; hermana política doña Trinidad Marín, viuda de Sáenz de Miera, y demás familia, damos nuestro más sentido pésame.  
 A nuestros lectores pedimos encomiendan a Dios el alma del fuado.

**Luis Ruiz Zorrilla**

**MEDICO**  
 Especialista en sífilis, nariz y garganta.  
 Consulta los días laborables de 11 a 4 y de 8 y media a 6.  
**BENDEZ NÚEZ 13. Teléfono 8-33**

**Las Mermeladas TREVIJANO**

Son el postre más sano y digestivo.  
**Romance**  
 Fueron sacrificadas en el Matadero Municipal las siguientes reses:  
 Día 8.—Mayores, 16, menores 30; con peso de 5 885 kilogramos.  
 Cerdos, 12; con peso de 1 070 kilos.  
 Corderos, 122; con 550 kilogramos.  
 Carneros, 5; con 46 kilogramos.  
 Día 9.—Mayores, 15; menores, 11; kilogramos 2 405.  
 Corderos, 28; kilogramos 90.

El dentífrico que tiene premio primero, tan solo, en un Congreso de Higiene, es el gran Licor del Polo.

**Cuidado!**  
 Ha sido denunciado el embonado de la casa número 37 de la calle de Peña Herboza, que se halla en estado ruinoso, amenazando caerse a la vía pública con perjuicio para los transeúntes.

**Aviso al público**

Las Casas instaladoras de esta plaza ponen en conocimiento de su clientela que habiendo dado por terminada la huelga de electricistas, pueden pasar los avisos que tengan oportunos, que procurarán cumplimentar con la mayor brevedad, rogándoles al mismo tiempo no se dejen sorprender por los chuberos ambulantes, que no pertenecen a ninguna Casa establecida.

Las Casas instaladoras de esta plaza ofrecen trabajo a obreros mecánicos electricistas e instaladores, desde el día de la fecha.

**J. Gomez Vega**

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.  
 Consulta de 3 a 5.—WAD-RAS. 3.

**Concentración del cupo de filias**

Por real orden telegráfica de 4 del corriente se modificó la de 29 del anterior (D. O. número 25) en el sentido de que la concentración de reclutas tendrá lugar los días 20, 21 y 22; el sorteo para África el 22, y el mismo día 22, 23 y 24 las sustituciones.

**Los chicos**

El muchacho Juan Lucasa Mauri tiene declarada su guerra a los faroles del alumbrado público.

**Dr. Ortiz Villota**

**ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES**  
**MEDICINA GENERAL**  
 Consulta de doce a una y media.  
 Hernán Cortés (Arcos de Dóriga), 5, 2.

**Casa de Socorro**

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento tres individuos de heridas leves y casuales.

**Las alcantarillas**

Las alcantarillas de las llamadas «Casas de Corral», sitas en la prolongación de la calle de Tetuán, se hallan rotas y constituyen un peligro para la salud del vecindario.  
 Fueron denunciadas.

**G. INIGO**

**QUILISTA**  
 Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5  
**VELASCO, 7, PRINCIPAL**  
 Gratis a los pobres martes y viernes, de 5 a 6 en Paseo, 7.

**La Caridad de Santander**

Movimiento del asilo en el día de ayer.  
 Comidas distribuidas, 1.111.  
 Enviados a sus respectivos puntos, 2.  
 Asilados que quedan, 25.

**Telefonemos detenidos**

De Valladolid: Modesto Arce.

**De foot-ball**

El domingo jugaron un partido amistoso en los Campos de Sport los equipos del «Siempre adelante» y del «Poland». Ganó el «Siempre adelante» por dos goals a cero.

**BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA**

**VIUDA DE UZCUDUN**  
 Padilla, 24, 26 y 28.  
 Telé. 81.-SANTANDER.  
 Vinos finos de mesa.—Rioja  
 S. José, 12 bñs 6'50 24 1/2 7'50  
 S. Jacinto, 7 0 9  
 S. Vicente, 10 50 12  
 S. Eduardo, 17 20  
 cosecha 1895, 27 30  
 Cántara 16 litros, 11  
 Valdepeñas  
 Embotellado 6'50 7'50  
 Cántara 16 litros, 11  
 Blancos  
 S. Fernando, 7 50 9  
 Añejo, 10 50 12  
 En estos precios no está incluido el envase.  
**SERVICIO A DOMICILIO**  
 Pídanse en todos los hoteles restaurantes y tiendas de ultramarinos.  
**Pelayo Guillarte**  
 Médico especialista en enfermedades de los niños.  
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5  
 Atarazanas, 10, 2.ª derecha; Teléfono 655.

**Pastillas BOLIVAR**  
**PASTORALES**  
 Las que mejor curan catarros, bronquitis, asma, tos.  
 De venta en todas las farmacias.

**R. Presmanes** Dentista

Puente, 1 duplicado, principal.

**Joaquín Santuste**

**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**  
 De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 176.

**Santiago García Quintanilla**

**MEDICINA GENERAL**  
 Huesos, músculos, articulaciones.  
 Consulta: de 11 a 4, Wad-Ras, 7, 1.ª 2.ª puerta.  
 Domicilio: Wad-Ras, 7, 1.ª derecha.

**Espectáculos**

**TEATRO PEREDA**  
 Espectáculo de cinematógrafo.  
 De seis y media a nueve, «La daga de diamantes» y otras.  
**CASINO DEL SARDINERO**  
 A las seis, Balder, ventríloco con sus muñecos.  
 Cine: «El honor de un cobarde», cine drama en cuatro partes.  
**SALA HARBON**  
 Desde las seis, «Por amor», 7.ª y 8.ª episodio.  
**PABELLON HARBON**  
 Desde las seis, «Por amor», 5.ª y 6.ª episodio.

**Bolsas**

DE MADRID		Día 7	Día 9
<b>Cierre de la tarde</b>			
Interior serie F.....	75 50	75 40	
" " " " " " " " " " " "	75 65	75 65	
" " " " " " " " " " " "	75 80	75 90	
" " " " " " " " " " " "	76 75	76 80	
" " " " " " " " " " " "	76 75	76 75	
" " " " " " " " " " " "	76 75	76 75	
" " " " " " " " " " " "	78 00	78 00	
Amortizable 5 % F.....	00 00	97 70	
" " " " " " " " " " " "	97 70	97 70	
" " " " " " " " " " " "	00 00	00 00	
" " " " " " " " " " " "	98 15	97 90	
" " " " " " " " " " " "	97 90	97 90	
Amortizable 4 % F.....	00 00	00 00	
Banco de España.....	525 00	525 00	
" Hispano Americano.....	315 00	315 00	
" Río de la Plata.....	280 00	280 00	
Tabacaleras.....	280 00	280 00	
Nortes.....	311 00	320 50	
Alicantes.....	315 00	320 00	
Azucañeras...Acciones pre-	000 00	115 50	
ferentes.....	51 00	50 00	
Idem id. ordinarias.....	107 20	107 40	
Cédulas 5 %.....	00 00	00 00	
Azucañeras, estampilladas	00 00	00 00	
Idem, no estampilladas.....	00 00	84 00	
Exterior, serie F.....	00 00	85 00	
Cédulas al 4 %.....	99 50	99 50	
Francos.....	38 85	39 40	
Libras.....	19 14	19 14	
Marcos.....	5 80	6 00	
Dollars.....	6 77-00	6 00-00	

**Colización de corredores de la plaza**

**OPERACIONES DE HOY**  
**ACCIONES**  
 Santanderina de Navegación, a 300 pesetas (una 30).  
**FONDOS PUBLICOS**  
 Interior 4 por 100, pesetas 95.000 a 75'11.  
 75'40, 76'35 y 76'75.  
 5 por 100 amortizable, 1917, pesetas 8'50 a 9'20; 1930, pesetas 5'000 a 9'70.  
**OBLIGACIONES**  
 Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.ª, pesetas 55.000 a 53.  
 Idem Norte de España, 1.ª, pesetas 27'50 a 54'25 y 54'50.  
 Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 1.ª, 3 por 100, pesetas 46.750 a 47'50 y 48'25.  
 Idem Villalba a Segovia, pesetas 6.000 a 75'75.  
 Idem Santander a Bilbao, 1895, pesetas 8.000 a 79'75.  
 Real Compañía Asturiana, pesetas 30.000 a 1'350.  
 Santander 9 de febrero de 1920.—El adjunto de tercio, Julio Cortiguera.

**COLEGIO DE San Luis Gonzaga**

Fundado el año 1865, por D. Santiago Gutiérrez Franco  
 Isabel II, 9 y 10  
 Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construídos expresamente, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.  
 Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espaciosos Gimnasios, con toda clase de aparatos modernos.  
 Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella.  
 Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

**Ostras frescas**

de la Compañía Ostrícola de Santander, depuradas por establecimiento, a 1, 1'35 y 1'70 pesetas docena.  
 Depósito: IDEAL DRINK, teléfono 552.

**Gran café restaurante Rosaly**

**DE JULIAN GUTIERREZ**  
 Especialidad en bodas, banquetes, etc.  
**HABITACIONES**  
 Platanos del día; Pastel de ternera Turquesa.

# Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

Baldomero Landa (SUCESTORES) UDALLA (SANTANDER) Para pedidos: Ladislao Moreno, Concordia 7.-Tel. 802

**ALMACENES "LA BATALLA"**  
Sección de SASTRERÍA Maestro cortador de primer orden  
GRANDES NOVEDADES.—PRECIOS ECONÓMICOS  
ESPECIALIDAD TRAJES Y GABANES

## La situación política

Por teléfono

**LO QUE DICE JIMENO**  
Madrid.—El ministro de Fomento, señor Jimeno, estuvo esta mañana en la Presidencia, conferenciando extensamente con el señor Allendesalazar.

A la salida, y al ser interrogado por periodistas, contestó:

—Estoy muy bien de salud, bastante mejor que antes de marcharme.

Los periodistas, entonces, le abordaron acerca de la situación política, y dijo Jimeno que anoche había visitado al conde de Romanones, con quien cambió impresiones, y que hoy conferenció con el jefe del Gobierno para hablar acerca del proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias, porque se había enterado que visitaron al presidente los señores Martiñany y Bauer y una Comisión de ferroviarios, y porque él, a su vez, tenía citada a otra Comisión de Ferroviarios.

Añadió que desde Alcañiz había hecho un viaje a Valencia, con objeto de poder informar exactamente al Gobierno acerca de la situación de dicha capital.

Visitó en Valencia el puerto y los muelles y conferencia con el capitán general y con las autoridades locales.

Durante las veinticuatro horas que permaneció en Valencia tuvo tiempo de hacer una exacta información, y dijo que aquella capital se ve en camino de encontrarse en situación análoga a la de Barcelona.

De esta situación se propone dar cuenta al Gobierno para que sea tratada en Consejo de ministros.

—¿Nada nos dice usted de la contestación del general Milans del Bosch?

—No, porque nada sé.

—Pues aquí ha estado antes el general Villalba.

—Repito que no sé nada.

Y se alejó eludiendo toda respuesta.

**LO QUE DICE CANALS**

Madrid.—El subsecretario de la Presidencia, al recibir a los periodistas, y como éstos le hicieron alusión a la situación política, dijo:

—Yo no sé nada, y si el señor Jimeno tampoco ha querido hablar, es señal de que tiene contraídas obligaciones con el Gobierno. Por lo tanto, será preferible callar acerca de este asunto.

Le preguntaron los periodistas si continuaba siendo optimista, ya el señor Canals contestó afirmativamente añadiendo que confiaba mucho en el sedante que suponen los tres días en que no se celebran sesiones de Cortes.

**HABLANDO CON SEDO**

Madrid.—Esta mañana llegó a Madrid el presidente de la Cámara de la Industria de Barcelona, señor Sedó, quien hablando con los periodistas censuró duramente al conde de Romanones por sus manifestaciones en la cuestión del capitán general de Cataluña, diciendo que se trata de una manobra política encaminada a desprestigiar a las personalidades encargadas de solucionar la situación por que atraviesa Cataluña.

Dijo también que las fuerzas vivas de Cataluña no quieren la destitución de Milans, por que significaría la anarquía y el desorden.

Estas manifestaciones han sido muy comentadas.

**LA ACTITUD DE MILANS DEL BOSCH**

Madrid.—El tema de las conversaciones en los círculos políticos ha sido durante todo el día la contestación que el capitán general de Cataluña haya dado al requerimiento que le hizo el Gobierno acerca de las cartas leídas en el Senado.

Se sabe que desde esta mañana se encuentra la contestación en poder del ministro de la Guerra y que sobre ella versó la entrevista que celebró el ministro con el presidente del Consejo.

Aunque esta tarde celebraron una nueva conferencia fue para tratar del fusilamiento de un soldado en Melilla.

Acercas del asunto de Milans se guarda extrema reserva, especialmente en los círculos militares, donde los periodistas acudieron en busca de información.

Parece que el capitán general ha confirmado que facilitó al conde de Limpias los documentos leídos y que lo justificó diciendo que lo hizo para justificar su gestión al frente de la capitania general de Cataluña durante el Gobierno de Romanones.

Se añadía también que el general Milans del Bosch había felicitado al conde de Limpias, prometiendo enviarle cuando los documentos sean necesarios para tratar de los extremos relacionados con la política social que se siguió entonces en Cataluña.

A primera hora de la tarde conferen-

cian con el señor Jimeno y el conde de Romanones, dando cuenta el primero de los términos en que estaba redactada la contestación del general Milans del Bosch.

El conde de Romanones, después de escuchar al señor Jimeno, dijo que seguía manteniendo el criterio de que la única solución es el relevo del capitán general de Cataluña si se quiere que el señor Jimeno siga desempeñando la cartera de Fomento.

Hablando más tarde el conde con los periodistas, les dijo que conocido su criterio, no puede haber duda acerca de cuál será su actitud.

Es más, entendiendo que debe inhibirse en la cuestión pues deben ventilarla el Gobierno y el capitán general de Cataluña.

Dijo también que sólo ha obrado impulsado por su deseo de defenderse y en modo alguno por un deseo de que caiga el Gobierno, pues lo que quiere es que se aprueben pronto los presupuestos.

**PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS?**  
Madrid.—Después de terminado el Consejo de ministros salió el señor Allendesalazar, quedando en la Presidencia el marqués de Lema, Fernández Prada, Garnica y Villalba.

Una personalidad ha dicho que el general Milans del Bosch, en la contestación que ha dirigido al Gobierno, ha hecho caso omiso de todo lo que pudiera referirse a su dimisión.

A las ocho menos veinte entró el señor Allendesalazar en Palacio, de donde salió después de las ocho, diciendo a los periodistas que se dirigía a su domicilio.

Efectivamente, así dijo la orden al chófer; pero después montó en un coche de punto, dirigiéndose al ministerio de la Guerra, donde a poco llegaron todos los ministros, a quienes dijo cuenta de la entrevista que celebró con el Rey, en la cual, según se asegura, anunció al Monarca que mañana le presentaría la dimisión de todo el Gobierno.

Se afirma que el Rey aconsejó calma y encomendó al señor Allendesalazar que buscara una fórmula que evitase la crisis.

A las nueve y media terminó este segundo Consejo, en el que parece que se acordó dirigir un telegrama cifrado al capitán general de Cataluña, invocando su patriotismo para que facilite un medio que permita una fórmula de armonía.

También quedó el ministro de Fomento encargado de realizar otras gestiones cerca del conde de Romanones, a quien vio a las diez y media de la noche.

Más tarde se encontraron, en el teatro Real, el Rey, el presidente del Consejo, los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

Terminada la función del teatro Real un periodista abordó al señor Allendesalazar, preguntándole:

—¿Y mañana qué habrá?

—Que irá a despachar con el Rey.

—¿Y después se celebrará Consejo?

—Sí; es decir, supongo que, como voy a firmar, los ministros acudirán a enterarse de la firma.

Al salir el conde de Romanones dijo a los periodistas:

—Todo se arreglará, todo se arreglará.

**Consejo de ministros**

Por teléfono

Madrid.—A las cinco y veinte de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fue el señor Jimeno, quien manifestó que sólo llevaba al Consejo algunos expedientes.

Los periodistas le preguntaron qué había de política, y contestó:

—Aún sigue la pelota en el tejado.

Don Natalio Jivias y el conde de Bugallal dijeron que no llevaban ningún asunto al Consejo.

Al señor Garnica le preguntaron los periodistas si había recogido ya los papeles a lo que contestó:

—Nada tengo que recoger. Como buen cristiano estoy dispuesto siempre al sacrificio.

El señor Terán, manifestó que iba de oyente.

El marqués de Lema desmintió la noticia que publican algunos periódicos de Buenos Aires según los cuales, ha sido destituido el representante de España en la Argentina por su mala gestión en lo relativo al abastecimiento de trigo.

Dijo el marqués de Lema, que por el contrario, el Gobierno se halla muy satis-

sfiecho de la actuación de nuestro representante.

También desmintió que haya llegado a Madrid nuestro ministro en Lisboa.

Manifestó que ha llegado a Londres el embajador en París señor Quiñones de León para asistir como representante de España en el Consejo de la Sociedad de las Naciones y que próximamente será nombrado el representante de nuestra nación en la reunión de jurisperitos, encargada de redactar el Reglamento de la Comisión internacional de arbitraje.

El general Villalba se mostró muy sorprendido de la gran concurrencia de periodistas.

—Es un ataque en masa—dijo—pero yo nada sé de la cuestión (de actualidad).

Mi visita al señor Allendesalazar está relacionada con asuntos de Melilla, pero se refiere a nuevas operaciones.

Los señores Allendesalazar y Fernández Prada llegaron juntos, diciendo el presidente que iban a continuar la labor empezada en el último Consejo y que tratarían también de las tarifas ferroviarias por hallarse ya presente el ministro de Fomento.

El Consejo terminó a las siete y media de la noche y de lo tratado no se facilitó nota oficiosa.

El señor Allendesalazar fue el encargado de dar la referencia, diciendo que habían cambiado impresiones acerca de los debates parlamentarios examinando luego la cuestión relativa a la actitud del capitán general de Cataluña.

El general Villalba dio cuenta de la contestación del general Milans del Bosch al requerimiento que le hizo el Gobierno.

Como era necesario acaparar un punto de la contestación, se acordó pedir al general Milans del Bosch esa aclaración.

El Consejo dió un voto de confianza al señor Allendesalazar para que, una vez aclarado el extremo referido, proceda como considere oportuno.

El Consejo designó al señor Altamira para representar a España en la Comisión de arbitraje de jurisprudencia internacional.

Los periodistas trataron de ampliar esta lacónica referencia pero se estrellaron con el murmullo de los ministros.

El señor Allendesalazar dijo a los periodistas que le preguntaban, si iría a Palacio, que no, y se negó a decir una palabra más.

Se aseguraba por personas que debían estar bien enteradas que la contestación del general Milans del Bosch no es satisfactoria para el Gobierno y que el señor Jimeno planteó la cuestión en los mismos términos que lo hizo el conde de Romanones.

Como por otra parte el señor Allendesalazar condenó la conducta del capitán general de Cataluña, caso de que hubiese facilitado al conde de Limpias las cartas que éste leyó en el Senado, se ve precisado ahora a condenar esa conducta y por lo tanto a relevar al general Milans.

El voto de confianza concedido al señor Allendesalazar por sus compañeros de Gobierno, es, seguramente, para proponer al Rey el relevo del capitán general, o caso de que a ese relevo se opongan dificultades insuperables, para presentar la dimisión del Gobierno.

En estos términos se dice que está planteada la cuestión.

**Las elecciones en provincia**

Por telegrama

**PRECAUCIONES**

Madrid.—Desde las primeras horas de la mañana, el Gobierno había tomado grandes precauciones, con motivo de celebrarse la elección de concejales.

Esas precauciones se agudizaron especialmente en los barrios populares, donde se establecieron fuertes retenes de fuerzas de la guardia civil y seguridad, en previsión de que ocurrieran alteraciones de orden.

Sin embargo, el día transcurrió tranquilo.

Sólo en los distritos de la Latina, Inclusa y Universidad hubo algunos ligeros incidentes, originados por individuos que fueron a votar con nombre supuesto.

Fueron detenidos varios de esos sujetos, a los que más tarde se les puso en libertad.

**EL RESULTADO**

La derrota de los republicanos ha sido completa, observándose que muchos de sus aliados se pasaron al campo socialista para dar el triunfo a los candidatos de éstos.

Se ha dado el caso curioso de que entre los candidatos socialistas triunfantes aparezca el escritor don Luis Aragonés, cuya derrota se tenía por segura, participando el propio interesado de esta derrota.

He aquí los candidatos triunfantes: Distrito del Hospital.—Nogueras, liberal y García Cortés y Contró, socialistas.

Distrito de Palacio.—Alvarez Aranz y Serrano Llover, mauristas; Díaz Agre, liberal y Ruimonte, datista.

En este distrito fué derrotado el director de "La Correspondencia de España", don Leopoldo Romeo.

Distrito de la Latina.—Nogueras, republicano; López Baza, socialista; Plaza datista, y Martínez, reformista.

## LA CONSTRUCTORA MARITIMA INDUSTRIAL (S. A.)

(Antes Talleres Metalúrgicos de Santander) Calzadas Altas, 43. Teléfono 84

Fundición de piezas de bronce y de hierro hasta cinco toneladas  
**PIEZAS DE FORJA**  
Cocinas económicas.—Hornos y tornos de panadería y amasadoras, etc., etc.

**GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCION Y REPARACION**  
de calderas y máquinas marinas, molinetes, maquinillas y efectos mecánicos para buques mercantes  
Armadura para edificaciones, columnas, varillas, balcones, etcétera

**PROYECTOS, ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS SOBRE DEMANDA**

Distrito de la Inclusa.—Araquistain y Lamóneda, socialistas, y Camacho y Forcos, liberales.

Distrito del Congreso.—Sánchez Benito, maurista.

Distrito del Hospital.—Navarro, maurista y Rodríguez González, independiente.

Distrito de la Universidad.—Romeral, liberal, y Saborit, socialista.

Distrito de Buenavista.—Maura (don Manuel) y López Dóriga, maurista, y Palomero, independiente.

Distrito de Chamberí.—Orús, maurista, y Alvarez, socialista.

Distrito del Centro.—Montes Jovellar, maurista, y Fernández, liberal.

Resumen: ocho mauristas; siete socialistas, seis liberales; dos datistas; un republicano; un reformista y dos independientes.

**NOTICIAS OFICIALES**  
Madrid.—En el ministerio de la Gobernación han manifestado que salvo ligeros incidentes, las elecciones celebradas en toda la Península se efectuaron con tranquilidad.

Ha facilitado el ministro la siguiente nota de provincias:

Barcelona.—16 regionalistas; 1 jaimista; 1 nacionalista; 5 radicales; 1 independiente y dos indefinidos.

Coruña.—Ha triunfado la mayoría monárquica.

Bilbao.—Cuatro conservadores; dos jaimistas; cinco conjuncionistas; cuatro socialistas y ocho nacionalistas.

Valencia.—Tres conservadores; dos liberales; seis albistas; un jaimista; doce conjuncionistas y dos indefinidos.

Zaragoza.—Siete conservadores; tres mauristas; un ciervista; un jaimista; nueve conjuncionistas y un indefinido.

En Pamplona, y en el quinto distrito fueron rotas las urnas en tres secciones, y habrá de ser repetida la elección.

Comunican de Algeciras que en La Lina, y en el colegio de la calle de Pedrera, un individuo llamado Antonio Rodríguez, casado la puerta de aquel, hizo varios disparos, hiriendo a Julián Doblas, a Cristóbal Sánchez y a un guardia municipal que intentó detenerlo.

Luego se dió a la fuga; pero fué detenido por un carabiniero y un guardia rural.

**Telegramas cortos**

**LA SITUACION EN BARCELONA**  
Madrid.—El subsecretario de la Gobernación manifestó que según comunicó el gobernador civil de Barcelona, hoy han entrado al trabajo 31.874 obreros más que el sábado último y la mayoría de los que faltan son de fábricas donde por las condiciones del trabajo no pueden entrar inmediatamente.

**ATENADO A UN PATRONO**  
Gijón.—De un grupo de obreros huelguistas se hicieron varios disparos contra un auto de la Patronal.

La guardia civil detuvo a cuatro de los agresores.

Los proyectiles no hicieron blanco.

**FALLECIMIENTO DE UNOS HERIDOS**  
Valencia.—A las nueve de la mañana ha fallecido don Fermín Cubero, víctima del atentado cometido el sábado.

Mañana se verificará el entierro del señor Cubero y el de don Vicente Domingo Sellés que fué objeto de otro atentado el viernes.

**MONEDEROS FALSOS**  
Madrid.—En la casa número 8 de la calle de Bustamante ha sido descubierta por la Policía una fábrica de moneda falsa.

Se han efectuado cinco detenciones.

**Gemelos prismáticos ZEISS**  
Legítimos alemanes de seis y ocho aumentos.

**PRISMATICOS** para bolsillo MINI-MAX de gran alcance y luminosidad (Negretti y Zambra), de Londres.

Últimos modelos en LENTES y GAFAS americanas.

Gran variedad en GRAMOFONOS y DISCOS.

FOTOGRAFIA.—CIRUGIA.—ORTOPEDIA



## EL DENTIFRICO CALBER

Es el único que con sus medios maravillosos de emitir oxígeno destruye los microbios que causan el decoloramiento de los dientes.

**DENTIFRICO CALBER**  
Limpia maravillosamente sin dañar como las pastas. Endurece las encías, las sonrosa y endulza el aliento.

**DENTIFRICO CALBER**  
Higiénicamente envasado. En envase registrado que permite echar justamente lo suficiente para su uso. El más antiséptico de todos los dentíficos. Un bote sirve para multitud de personas sin el menor temor a contagio.

Los DENTIFRICOS CALBER se venden en

**POLVO JABON Y ELIXIR**

De venta en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía, y Díaz F. y Calvo.

**Purgante YER**

— EL —

**MEJOR DEL MUNDO**

PARA LA LIMPIEZA Y DESINFECCION DEL APARATO GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

CONSTITUYE EL MEJOR PURGANTE PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS.

Caja con dos pastillas, solo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## Minas Complemento

SOCIEDAD ANONIMA

Conforme a lo que establece el artículo 9.º de los Estatutos, el Consejo de administración de esta Sociedad ha acordado convocar a los señores accionistas de la misma a la junta general ordinaria, que deberá celebrarse a las cuatro de la tarde del día 26 de febrero, en el salón de la Sociedad, Muelle 22, para tratar el siguiente

**ORDEN DEL DIA**  
1.º Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas de 1919 y su aprobación.  
2.º Aprobación del reparto de las utilidades del ejercicio.  
3.º Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas y cuatro consejeros.

La papeleta de asistencia se puede recoger en las oficinas de la Compañía, Arceles, 4, entresuelo, de doce a una, los días laborables, hasta el 23 inclusive, mediante la presentación de las acciones o resguardos correspondientes.

Santander, 9 de febrero de 1920.—El presidente del Consejo de administración, MANUEL DE HUIDOBRO.

## FLORICULTURA

Liquidación de 200 camelias y de otras varias clases de plantas. SAN FRANCISCO, 8, TIENDA.

## Para chicas jóvenes

seguro medio de aprender un oficio honroso. Darán razón: calle de Burgos, números 22 y 24, cuarto derecho.

## Piano de ocasión

Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ Taller de afinación y reparación. RUAMAYOR, 15 BAJO

## Alejandro Maté

COMPRO MUEBLES USADOS PAGO MAS QUE NADIE BURGOS, NUMERO 19

**Sastrería Inglesa**  
LINARES Y GARAYO  
REPARACION INGLESA.—URRERA DE CONFECCION.—PUERTA 4  
Teléfono número 133

